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1 za podanie konfiguracji elektronowej chloru i azotu – 1 pkt 4 

17
Cl 1s2 2s22p6 3s23p5, 

7
N 1s2 2s22p3

za podanie konfiguracji elektronowej fosforu – 1 pkt

15
P 1s2 2s22p6 3s23p3

za podanie wniosku opartego o stan podstawowy azotu i fosforu – 1 pkt

W stanie podstawowym atomy fosforu i azotu majà po trzy niesparowane elektrony 

walencyjne i mogà utworzyç po trzy wiàzania z atomami chloru.

za podanie pe∏nego wniosku dotyczàcego ró˝niç we w∏aÊciwoÊciach obu atomów – 1 pkt

Atom fosforu mo˝e wyst´powaç w stanie wzbudzonym (P*) o konfiguracji elektronowej: 

1s2 2s22p6 3s13p33d1 i ma wówczas pi´ç niesparowanych elektronów. 

Atom azotu nie dysponuje podpow∏okà d.

2 za podanie przyk∏adowych zwiàzków wraz z ich nazwami – 1 pkt 3 

CH
3
–CH

2
–CHO (propanal), CH

3
–CO–CH

3
(propanon)

za wyznaczenie zawartoÊci procentowych atomów w obu zwiàzkach – 1 pkt

Propanal: %C = 62,07%, %O = 27,59%, %H = 10,34%

Propanon: %C = 62,07%, %O = 27,59%, %H = 10,34%

za podanie odpowiedzi – 1 pkt

Twierdzenie odwrotne nie b´dzie prawdziwe.

3 za podanie odpowiedzi – po 1 pkt 2 

Stront-96 jest b promieniotwórczy.

Neptun-237 jest a promieniotwórczy.

4 za podanie nazwy i symbolu chemicznego ka˝dego pierwiastka – 1 pkt 5 

X: sód, Na, Y: siarka, S, Z: chlor, Cl

za podanie najbardziej elektroujemnego pierwiastka – 1 pkt

Chlor (o elektroujemnoÊci 3,0)

za podanie najbardziej jonowego wiàzania – 1 pkt

Na+ –Cl

5 za podanie kryterium protektora – 1 pkt 2 

Protektorem mo˝e byç tylko metal o potencjale elektrochemicznym mniejszym 

(metal aktywniejszy) od potencja∏u chronionego metalu.

za podanie odpowiedzi – 1 pkt

Pb – nie, Mg – tak, Ni – nie

6 za podanie ka˝dego wzoru soli oraz jej st´˝enie – po 1 pkt 3 

NaCl – 0,2 mol/dm3, CaCl
2

– 0,3 mol/dm3, NaNO
3

– 0,2 mol/dm3

lub

NaCl – 0,4 mol/dm3, CaCl
2

– 0,2 dm3, Ca(NO
3
)
2

– 0,1 mol/dm3

7 za podanie ka˝dej obserwacji wraz ze wzorem zwiàzku – po 1 pkt 6 

1) niebieski osad chlorku miedzi(II) – CuCl
2
, 

2) brunatny osad wodorotlenku ˝elaza(III) – Fe(NO
3
)
3

za ka˝de równanie czàsteczkowe – po 1 pkt

1) CuCl
2

+ 2 NaOH $ Cu(OH)
2
. + 2 NaCl

2) Fe(NO
3
)
3

+ 3 NaOH $ Fe(OH)
3
. + 3 NaNO

3

za ka˝de równanie jonowe skrócone – po 1 pkt

1) Cu2+ + 2 OH– $ Cu(OH)
2
.

2) Fe3+ + 3 OH– $ Fe(OH)
3
.

8 za napisanie równania reakcji i dobranie wspó∏czynników – po 1 pkt 5 

6 CO
2

+ 6 H
2
O UV C

6
H

12
O

6
+ 6 O

2
-

za wyznaczenie niezb´dnych danych – 1 pkt

V
CO2

= 22,4 dm3/mol, M
C H O6 12 6

= 180 g/mol, M
O2

= 32 g/mol
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za zastosowanie metody obliczeƒ – 1 pkt

6 . 32 g O
2

—— 6 . 22,4 dm3 CO
2

27 . 1016 g O
2

—— x dm3 CO
2

za podanie wyniku wraz z jednostkà – 1 pkt

x =1,89 . 1014 . 2 . 1014 m3 CO
2

9 za podanie równania reakcji – 1 pkt 5 

2 CaCO
3

+ 2 SO
2

+ O
2
$ 2 CaSO

4
+ 2 CO

2

za podanie typu reakcji – 1 pkt

Reakcja redoks

za podanie roli ka˝dego z substratów – 1 pkt

SO
2

– reduktor, O
2

– utleniacz, CaCO
3

– substancja wià˝àca SO
2

10 za podanie wzoru pentozy innego ni˝ arabinoza (na rysunku), posiadajàcego 4 grupy OH

i grup´ aldehydowà – 1 pkt 1 

11 za podanie wzoru wodorotlenku – 1 pkt 3 

Zn(OH)
2

za podanie ka˝dego z równaƒ reakcji – po 1 pkt

Zn(OH)
2

+ 2 HCl $ ZnCl
2

+ 2 H
2
O

Zn(OH)
2

+ 2 NaOH $ Na
2
ZnO

2
+ 2 H

2
O

lub Zn(OH)
2

+ 2 NaOH $ Na
2
[Zn(OH)

4
]

12 za w∏aÊciwe przyporzàdkowanie – 1 pkt 1 

SO
2

– C, NO
x

– A, CO
2

– B

13 za podanie w∏asnoÊci – 1 pkt 1 

C) D)

14 za wybranie metody – 1 pkt 2 

D)

za podanie obserwacji – 1 pkt

Pojawi si´ granatowe zabarwienie

15 za podanie wzoru i nazwy estru – 1 pkt 4 

octan 2-propylu

za podanie ka˝dego wzoru wraz z nazwà – po 1 pkt

, kwas etanowy

, propan-2-ol

, propanonC

O

CH3 CH3

CH

OH

CH3 CH3

HO

O

CCH3

CH

CH3

O

O

CCH3

CH3

C H

CHO

CH2OH

HO

OH

OH

C

C

H

H
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16 Za podanie ka˝dego wzoru i nazwy – po 1 pkt 4 

1,2-dimetylocyklobutan

1,3-dimetylocyklobutan

Dopuszczalne sà tak˝e odpowiedzi uwzgl´dniajàce izomery geometryczne cis/trans.

17 za podanie wyra˝enia na sta∏à równowagi – 1 pkt 4 

K
N H

NH

2 2

3

2

3

$

=

8 8

8

B B

B

za podanie w∏aÊciwego wp∏ywu na stan równowagi i wydajnoÊç – po 1 pkt

18 za rysunek przedstawiajàcy dwie probówki zawierajàce py∏ i granulki cynku oraz stoper 2 

(lub wzmianka o nim) – 1 pkt

za zapis zawierajàcy nast´pujàce informacje (podane wyt∏uszczonym drukiem) – 1 pkt

a) w dwóch probówkach umieszczamy: w jednej granulki (kawa∏ki) cynku, 

a w drugiej py∏ cynku, w obu probówkach masa cynku musi byç taka sama

b) do probówek dodajemy takie same obj´toÊci kwasu solnego o jednakowym st´˝eniu,

c) mierzymy czas, w którym cynk ca∏kowicie przereagowa∏ w ka˝dej z probówek

Uwaga! Jest mo˝liwa reakcja z u˝yciem strzykawki gazowej i analiza iloÊci wydzielonego

gazu po okreÊlonym czasie (np. 5 min).

19 za poprawne uzupe∏nienie 3 komórek tabeli – 2 pkt 3 

za poprawne uzupe∏nienie 2 komórek tabeli – 1 pkt

1) ZnCl
2
, FeCl

3

2) Na
2
SO

3
, K

2
CO

3

3) K
2
SO

4
, CsNO

3

za podanie równaƒ reakcji – 1 pkt

SO
3
2– + 2 H

2
O $ 2 OH– + H

2
SO

3

CO
3
2– + 2 H

2
O $ 2 OH– + H

2
CO

3

Ingerencja w uk∏ad Przesuni´cie stanu równowagi WydajnoÊç

Usuwanie N
2

! spadek

Dodanie H
2

" wzrost

Usuwanie NH
3

" wzrost

CH2

CH2

CH

CH

CH3

CH3

CH2

CH2

CH

CH

CH3

CH3
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